
Týždeň vedy a techniky na GTF 
 

Pri príležitosti konania celoslovenskej akcie “Týždeň vedy a techniky na Slovensku 2021“ 

v dňoch 08.-14. novembra 2021 (ďalej len „TVT“), organizovanej Ministerstvom školstva, vedy, 

výskumu a športu Slovenskej republiky, v spolupráci s Centrom vedecko-technických informácií 

SR a Národným centrom pre popularizáciu vedy a techniky v spoločnosti, sa opäť ako každoročne 

organizovalo množstvo mimoriadnych podujatí v rámci Slovenska. Taktiež aj na 

Gréckokatolíckej teologickej fakulte PU v Prešove (ďalej len „GTF“) sa konali sprievodné 

aktivity s cieľom popularizácie poznatkov vedy s cieľom vzbudiť záujem mladých ľudí a širšiu 

verejnosť k hlbšiemu štúdiu vedeckých teologických, religionistických a probačno-mediačných 

disciplín. V roku 2021 TVT priniesol popularizačné podujatia po celom Slovensku - prednášky, 

festivaly, workshopy či najrôznejšie súťaže s vedecko-technickým zameraním. Na týchto 

sprievodných podujatiach sa GTF podieľala štyrmi aktivitami. Vzhľadom na pokračujúcu 

pandemickú situáciu súvisiacu s COVID-19 väčšina aktivít sa opäť konala v online priestore 

alebo kombinovanou formou. 

Úvodným podujatím TVT bola medzinárodná vedecká konferencia s názvom Znak, symbol 

a rituál v duchovnom a v liturgickom živote kresťana, organizovaná dňa 22. októbra 2021 

Katedrou aplikovanej edukológie Gréckokatolíckej teologickej fakulty Prešovskej univerzity v 

Prešove a Katedrou Krajobrazu i Dziedzictwa Kulturowego Uniwersytetu Papieskiego Jana 

Pawła II w Krakowie. Konferencia bola súčasťou riešenia projektu Zvyky, tradície a ich 

duchovný základ v liturgickom živote kresťana v schéme Vedeckej grantovej agentúry 

Mikuláša Russnáka 2020/KAE/18/2020-2021. 

Dňa 27. októbra sa ďalšia medzinárodná vedecká konferencia s názvom S prevádzanie, 

rozlišovanie a integrovanie zložitých situácií rodín v metropolitnej cirkvi sui iuris 

v intenciách AMORIS LAETITIA. Spoluorganizátorom tejto konferencie bol Inštitút 

kánonického práva Katolíckej univerzity Jána Pavla II. v Ľubline (PL). Cieľom podujatia bolo 

predstaviť postoj a odpovede Cirkvi na osobnú „drámu“ veriacich, ktorí sa nachádzajú 

v takzvaných iregulárnych zväzkoch. Zároveň poukázať na výzvy pre pastierov Cirkvi v danej 

problematike. 

Dňa 08. novembra sa konalo medzinárodné vedecké kolokvium s názvom Disputationes 

quodlibetales XXV: Quo vadis cives academici?, v spolupráci s Polskim Towarzystwem 

Filozoficznym, Oddział w Cieszynie a Ústredím slovenskej kresťanskej inteligencie, pobočka 

Prešov. Disputationes quodlibetales majú na Gréckokatolíckej teologickej fakulte PU 25-ročnú 

históriu. Na podnet študentov GTF PU v Prešove vznikli v roku 1997 s vedomým zámerom 

nadviazať na starobylú akademickú tradíciu pochádzajúcu z čias univerzitného pôsobenia sv. 

Tomáša Akvinského, keď na stredovekých univerzitných diskusiách mohol vystúpiť ktokoľvek 

z členov akademickej obce s prednáškou na ľubovoľnú tému a ostatní ho kriticky počúvali. 

Následne sa na odprednášanú tému diskutovalo. Tohtoročné diskusie sa niesli v duchu poslania 

a súčasného smerovania univerzitného prostredia. 

Dňa 11. novembra sa na GTF PU organizovalo medzinárodné sympózium doktorandov 

a mladých vedeckých pracovníkov z oblasti spoločenských a humanitných vied s názvom Svet 

v kríze – od staroveku po súčasnosť. Podujatie sa konalo formou videokonferencie a aktívne 

sa ho zúčastnili predovšetkým domáci a zahraniční doktorandi ako aj mladí vedeckí pracovníci 

z rôznych inštitúcií a odborov, ako napríklad: sociálna práca, teológia, religionistika, historické 



vedy, jazykoveda a iné. Cieľom podujatia bolo poukázať na spoločensko – náboženské 

a kultúrne fenomény v interdisciplinárnom kontexte a následné diskusie, ktoré sa niesli v duchu 

smerovania ľudskej civilizácie v dejinom priereze. Sympózia sa aktívne zúčastnilo celkom 22 

účastníkov, ktorí svoje vedecké štúdie predstavili buď v slovenskom alebo v anglickom jazyku.  

 Dňa 12. novembra sa pod názvom Ex Oriente Lux – o odkaze T. Špidlíka uskutočnila 

vedecká konferencia s medzinárodnou účasťou na pôde Gréckokatolíckej teologickej fakulty 

PU v Prešove. Spoluorganizátormi podujatia boli Aktionsgemeinschaft Kyrillos und Methodios 

Eichstätt a Spolok sv. Cyrila a Metoda v Michalovciach. Konferencia bola výstupom riešeného 

zahraničného projektu s názvom zahraničného projektu s názvom In honorem Sancte Romanae 

Ecclesiae cardinalis Thomae Špidlik a venovaná spomienke na kardinála Tomáša Špidlíka, 

čelného znalca bohatstva kresťanského Východu a slovanskej spirituality. Podujatie bolo 

plánované pri príležitosti 100. výročia narodenia, ale pre pandemické obmedzenia sa posunulo 

o rok. Nosný referát predniesol prof. Dr. Filippo Cucinotta, vedúci Katedry východných vied 

na Pápežskej teologickej fakulte v talianskom Palerme. V on-line streamovanom prejave v 

taliančine so slovenskou prezentáciou vysvetlil opodstatnenosť štúdia východnej teológie aj na 

kresťanskom Západe. Pripomenul, že teológia by mala byť zakorenená v Biblii a otvorená ku 

konfrontácii s vedeckým poznaním človeka a sveta. Celá konferencia bola prenášaná on-line, 

čo umožnilo sledovať ju širokému okruhu poslucháčov. 

 


